
Referat fra bestyrelsesmøde i Pædagogisk sektor, 
d. 18. februar 2025, kl. 8.30-15.30 

Mødesalen, FOA, Granhøjvej 18, 8600 Silkeborg 
 

Kære alle! 
Når vi mødes, er der kaffe/te og morgenbrød. Der er bestilt frokost til kl. 12.  
 

REFERAT 
 Emne: Uddybning af punkt Referat 

1.  Kl. 8.30-8.45 
Formalia: 

a. Velkomst  
b. Tilstede og afbud.  
c. Ordstyrer:  
d. Referent:  
e. Godkendelse af dagsorden – Hvilke metoder bruges i 

dag? 
f. Den gode historie/dagens smil.  

 

a.   
b. Tilstede: Mette, Kenneth, Lene R, Henrik Kusk, Jeanet, Cecilie,  

Heidi T, Karen (Gået 12.15-retur 15.00), Ann-Louise, Henrik T(Gået 
11.30) 
Afbud: Heidi B., 

c. Karen 
d. Cecilie 
e.  
f.  

2.  Kl. 8.45-9.00 
Særlig velkomst 
 

Goddag til Kenneth som er med for første gang og 
velkommen tilbage fra uddannelsesorlov til Henrik og 
velkommen tilbage til Lene. 
 

Præsentationsrunde af alle.  

3.  Kl. 9.00-9.30 
Forberedelse til seminar  
d. 3. – 4. april.  

a. Har vi styr på konsulent/indhold – hvad vil vi gerne 
opnå?  

b. Sluttidspunkt? 
c. Skal vi spise aftensmad sammen? Eller er der særlige 

ønsker til forplejningen til frokost? 
 

a. Planlægningen af bestyrelses seminar d. 3-4 april, skal planlægges 
i dag.  
På udkig efter en konsulent der kan styre dagene, da vi er en del 
nye i bestyrelsen. Mette afventer svar fra forbundet. 

b. Trække det lidt ud da fredag er en kort dag. 
Almindelig bestyrelses dag fredag.  
Torsdag – Når konsulenten er gået, aftale hvordan vi gerne vil 
køre mødet med Trine Frengler og Birgitte Majgaard. 

 
c. Aftensmad? - for vi bedre kan lære hinanden at kende, (evt. tage 

ud og spise. (Bones?) Der er stemning for at spise sammen.  
Frokost? - særlige ønsker? -  
Forslag til en gå tur i området, hvor der er mulighed for frisk luft.  

 

4.  9.30-10.15 
Drøftelse om temaer til 
møde med politikere 

a. Besøg af Trine Frengler og Birgitte Majgaard, d. 4. 
april kl. 9-10. 

b. Besøg af Gitte Willumsen og Signe d. 12. juni kl. 14  – 
afventer svar. 

a. En time hvor vi har mulighed for at videregive de ting der fylder på 
vores område 
Hvad skal der drøftes? Børne/unge udvalg 
Drøftelse med Skanderborg (brainstorm) 



 - Pres på arbejdsmiljø, minimumsnormering, sygefravær, 
minimumsnormeringen er udmøntet 
Være skarp på fakta! Tal på bordet.  

- Udregningen af minimumsnormeringen, ledere 85%, 
sygemeldinger tæller med, vikar mm...  
Åbne øjne for hvad det er med til at gøre på arbejdspladsen. 
(obs. Hvad skal politikerne handle på det? De er ikke inde og 
styre driften?)  

- Følge op på uddannelse af de unge på arbejdspladsen? 
Pædagogmedhjælper kursus (en hjælp til de andre 
fastansatte)  

- Ledelse,  
- Sygefravær, sådan oplever vi at det ser ud, forskel på ledelses 

kompetencer til fordeling  
- Flere på den Pædagogiske Assistent Uddannelse.  
- Succes i forhold til dagplejerne, og sikring af indskrivning i 

børnehave. Det har givet flere børn i dagplejen.  
- Hvordan det står til på skoleområdet i Skanderborg, mht. 

inklusionsdagsordenen og heraf arbejdsmiljøet. 
 
Foreløbige forslag til emner til drøftelse med Trine og Birgitte -  
1. Stigning i børnetal ved dagplejerne 
2. Flere unge på Pædagogisk assistent (rekrutteringsværktøj 

tilbud om uddannelse), vi har oplevelsen af at der ikke sker 
så meget, vi skal kæmpe for dem der gerne vil.  
(Tilknytning og tiltrædelse af kvalificeret arbejdskraft.)  

3. Løbende kompetenceudvikling af medarbejder 
(pædagogmedhjælpere, pædagogiske assistenter) en 
oplevelse af at kursuser ofte er tiltænkt til pædagoger.  

 
b. Drøftelse med Silkeborg. (12 juni) 

- Skoleområdet, mangel på personale. Uddannelse til 
medarbejder (for håndtering), arbejdsmiljø. Blive klædt på til 
opgaven, rammerne, store klasser, børne med udfordringer, 
strategier på området? 
Tidligere indsats? 
(der har været fokus på det på børne/unge topmødet) 
 

 Kl. 10.15-10.30 FORMIDDAGS PAUSE 
 

 



5.  Kl. 10.30-11.15 
Drøftelse om bestyrelsen 
ønsker at konstituere sig 
med en ulønnet 
sektornæstformand 

a. Formål med at have en ulønnet sektornæstformand 
b. Opgaver/forventninger til en ulønnet 

sektornæstformand 

a. Bestyrelsen konstaterer at det er lidt svært at definere hvad 
formålet er.  

b. Vi aftaler, at vi ser tiden an og prøver af hvordan det går uden en 
næstformand. Hvis tiden viser, at der er opgaver, som med fordel 
kunne ligge hos en ulønnet næstformand, så kan vi drøfte det 
igen. 
 
Udsættelse til et andet møde, hvis behovet opstår! 

 

6.  Kl. 11.45-12.00 
Organisering 
 

Status på organisering i pædagogisk sektor. 
 

Vi er én af de lokale FOA fagforeninger, der har fremgang i 
medlemstallet. Men vi skal stadig blive ved at have fuldt fokus på 
organisering, da der hele tiden er medlemmer der forlader FOA, 
hvis de eksempelvis skifter branche, går på efterløn osv.  
 

7.  Kl. 12.00-12.30 FROKOST 
 

 

8.  Kl. 12.30-13.15 
Politik: 

Hvad rør sig lokalpolitisk på pædagogisk sektors 
områder? 
Lene er ansvarlig for punktet fra Skanderborg kommune.  
Karen er ansvarlig for punktet fra Silkeborg kommune. 
De øvrige bestyrelsesmedlemmer supplerer med den 
viden de har fra deres områder. 
 

Lene/Mette/Jeanet – Skanderborg kommune: 
- Der er HMU møde 20/2, på dagsordenen er der fokus på alle 

de nye institutioner der enten er åbnet eller skal åbne.  
- Der er kommet et nyt notat i forhold til kapacitet i dagtilbud. I 

Skanderborg kommune er der to steder hvor der mangler 
kapacitet, Stilling og Voerladegård, og i Veng hvor der er flere 
børn der passes udenfor distrikt.  

- Styrelsen for undervisning og kvalitet STUK, Herskind skole 
har fået en påtale om for lavt gennemsnit på 5,7.  

- Igangsættelser at kæmpestore nye byggerier. (Stilling, Låsby, 
Galten, Stjær, mm....  

- STAR puljen  
- KVALID, ledelsen har været på uddannelse.  

 
Heidi T – Silkeborg kommune: 

- Ny skolechef, han har været rundt og hilse på.  
- Sammen om skolen, KL-topmøde, FOA er ikke med på 

kommunal plan. 
- Der er ansat en ny sektionsleder for Dagtilbud. 
- Stigende børnetal, Skolerne skal have flere elever. Opbygning 

af nye institutioner og skoler.  
- Prognoserne for stigning i børnetal, falder en lille smule.  
 



9.  Kl. 13.15-13.45 
KL’s Børne- og 
Ungetopmøde 
 

Er der temaer fra topmødet, som er relevante for 
pædagogisk sektors arbejde? v/Mette, Jeanet og Heidi 
T.A. 

Heidi var blevet inviteret af kommunen sammen med andre FTR’er og 
sad med ved deres bord. Det gav rigtig god mening. 
 
Det overordnede tema på konferencen var hvordan vi kan lykkes 
bedre med inklusionen i folkeskolen. Der var også koblinger til 
vigtigheden af at vi starter tidligt, ved de mindste børn med at sætte 
ind og forebygge, at vi får mange børn der er udfordret af rammerne i 
folkeskolen. 

Eksempler på temaer: 
- Frisættelse af skoler (der er nogle der skal slippe ansvaret)  
- Fokus på at skabe rammer alle børn har gavn af. Eks. 

struktur/overblik/piktogrammer. 
- 2 elever fra 9 klasse: LYT NU TIL OS! Det vigtigste ved inddragelse 

er at det sker, alle elever har en grundlæggende ret til en skole 
der kan noget for flere, anerkend og lyt til os som eksperter i 
vores eget liv, relationen til vores lære er en forudsætning for 
vores læring.  

- Hillerød kommune, individ fokus til læringsmiljø fokus. Hurtig og 
anderledes hjælp. Fællesskaber frem for individ.  

 

10.  Kl. 13.45-14.00 
Arrangementer  

Overblik over kommende arrangementer og tovholdere.  
 

Sektorerne laver forskellige arrangementer. (pædagogisk/SOSU) 
 
Snak om at lave fælles aktiviteter på tværs alle medlemmer her i FOA 
huset i Silkeborg.  
 
Lone har aftalt et forløb med SOSU-skolen ca. 17-19:30 – med 4 
forskellige oplæg, (omsorg med omtanke). Det udbydes til alle 
medlemmer.  
 
Fagforeningsbestyrelsen FOA Silkeborg laver fælles oplæg fartblind 
med Jacob Mark, d. 12. maj, det bliver sendt ud.  
 
Vi bliver enige om, at vi ikke vil sætte mere i gang på denne side af 
sommerferien.  
 
Det vil være bedre at satse på afvikling af medlemsmøder med de 
forskellige faggrupper, der måtte have behov for det. 
 
Hvis der er nogle der får ideer til arrangementer, kan vi sætte det i 
gang inden sommerferien, så det kan afholdes i efteråret! 
 



11.  Kl. 14.00-14.15 EFTERMIDDAGSKAFFE 
 

 
 

12.  Kl. 14.15-14.45 
LUU Pædagogisk: 

a. Henrik har fået FOAs ledige plads i LUU efter Jette er 
stoppet. 

b. Hvad er LUU optaget af lige nu? 
 

a. Mette har vendt med Julie fra FOA Århus, om den ledige plads i 
LUU skulle gå til en fra Skanderborg. Og det har hun givet udtryk 
for at det er en god ide.  
Det vil være godt med en repræsentant fra specialområdet. 
Henrik Therkildsen har fået pladsen 

b. Der skal være valg til LUU, og her vil FOA forslå at der tilgives en 
plads mere til FOA, fordi det er den største organisation.  
Tage drøftelsen om 
- Fokus på vejledere for pædagogisk assistent elever, selv er 

uddannede pædagogiske assistenter med en vejleder 
uddannelse. 

- Der er kommet en ny kvote, uddanne flere pædagogiske 
assistenter, der skal findes ca. 100 flere oplæringssteder i 
SOSU Østjylland område. Det bliver nødvendigt at finde 
oplæringssteder Indenfor det private område. 

 

13.  Kl. 14.45-15.15 
Pædagogisk assistent 
uddannelse 

a. Hvordan kan vi understøtte, at vi får flere på merit 
pædagogisk assistentuddannelsen? 

b. Fokus på vejledere – det bør være pædagogiske 
assistenter der er vejledere for pædagogisk assistent 
elever. 
 

a. Der er et hold der starter til August 25 på SOSU skolen i Silkeborg. 
Der bliver holdt 2 info møder 30/4 og 19/5 fra 16-17:30 i 
Silkeborg. Sidst kom der ikke så mange interesseret på skolen. Så 
endelig skub til kollegaerne om at komme på infomøderne.  
 
Lene og Mette vil planlægge et infomøde i Skanderborg. Ligesom 
der var sidste år, hvor Mette og Jette holdt møde, Adam (lære på 
SOSU-skolen) vil gerne deltage.  

 
TR skal ud at oplyse pædagogmedhjælpere om muligheden for 
uddannelse, og evt. tage med til info møde hvis man ikke har så 
meget erfaring med uddannelsen.  
 
Vi kunne i OMU i Skanderborg, være med til at skubbe til Cristian 
Rotbøll og Helle Klinge, om at tage fx. Adam med på et 
kontraktholder møde. Så kontraktholder også for info om 
uddannelsen.  

 
b. Se i afsnit 12  

14.  Punkter til næste møde: Punkter og hvem har oplægget til punktet? 
 

Punkter til møde d. 4.4.  
Skærpe temaerne til møde med politikere fra Silkeborg i juni. 
Status op organisering. 



Aktiviteter i efteråret. 
Kunne der være nogle punkter fra døgn området, der kunne snakkes 
om? 
 

15.  Eventuelt:  
 

A-kassen har sammen med Sølund lavet et projekt om at a-kassen skal 
finde de ledige som skal deltage i projektet, hvor de først skal ind på 
SOSU-skolen, og derefter i praktik på Sølund og derefter komme i job. 
En måde at gøre rekruttering på!  

 
Med venlig hilsen 
Mette 
 


